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Mathématiques générales B 2009-2010 : Test 1 (Chimie)

1. On donne une fonction F continûment dérivable sur ] 12 , 2[×]0, 3[ et on définit f(t) = F (sin(t), 2t).
Déterminer le domaine de dérivabilité de f .

Solution. Soient f1 : t 7→ sin(t) et f2 : t 7→ 2t. Ces fonctions sont dérivables sur R. Comme F est
continûment dérivable sur ] 12 , 2[×]0, 3[, on doit avoir sin(t) ∈ ] 12 , 2[ et 2t ∈ ]0, 3[ c’est-à-dire

t ∈
⋃
k∈Z

]
π

6
+ 2kπ,

5π
6

+ 2kπ
[

et t ∈
]
0,

3
2

[
.

Dès lors, t ∈
]
π
6 ,

3
2

[
; cet intervalle est le domaine de dérivabilité de f .

2. Soit G(x, y, z) = F (u(x, y, z), w(x, y, z)) où

u(−1, 0, 1) = 2 (Dxu)(−1, 0, 1) = −1 (Dyu)(−1, 0, 1) = −2 (Dzu)(−1, 0, 1) = 3

w(−1, 0, 1) = −3 (Dxw)(−1, 0, 1) = 4 (Dyw)(−1, 0, 1) = −5 (Dzw)(−1, 0, 1) =
1
2

(DuF )(2,−3) =
1
3

et (DwF )(2,−3) = 1

En supposant G dérivable en ce point, que vaut (DyG)(−1, 0, 1) ?

Solution. Comme u(−1, 0, 1) = 2 et w(−1, 0, 1) = −3, on a

DyG(−1, 0, 1) = (DuF )(2,−3)(Dyu)(−1, 0, 1) + (DwF )(2,−3)(Dyw)(−1, 0, 1) =
1
3
.(−2) + 1.(−5) = −17

3
.



Mathématiques générales B 2009-2010 : Test 1 (Géographie)

1. On donne une fonction F continûment dérivable sur ]0, π3 [×] − 1, 1[ et on définit f(t) =
F (arcsin(t), 2t).
Déterminer le domaine de dérivabilité de f .

Solution. Soient f1 : t 7→ arcsin(t) et f2 : t 7→ 2t. Ces deux fonctions sont dérivables sur ]− 1, 1[. Comme
F est continûment dérivable sur ]0, π3 [×]− 1, 1[, on doit avoir arcsin(t) ∈ ]0, π3 [ et 2t ∈ ]− 1, 1[ c’est-à-dire

t ∈
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√

3
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[
et t ∈

]
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2
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1
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[
.

Dès lors, t ∈
]
0, 1

2

[
; cet intervalle est le domaine de dérivabilité de f .

2. Soit G(x, y) = F (u(x, y), v(x, y), w(x, y)) où

u(−1, 0) = 2 (Dxu)(−1, 0) = −1 (Dyu)(−1, 0) =
−3
2

v(−1, 0) = 1 (Dxv)(−1, 0) =
−1
2

(Dyv)(−1, 0) = −2

w(−1, 0) = −3 (Dxw)(−1, 0) = 4 (Dyw)(−1, 0) = −5

(DuF )(2, 1,−3) =
1
3

(DvF )(2, 1,−3) =
1
2

et (DwF )(2, 1,−3) =
3
2

En supposant G dérivable en ce point, que vaut (DyG)(−1, 0) ?

Solution. Comme u(−1, 0) = 2, v(−1, 0) = 1 et w(−1, 0) = −3, on a

DyG(−1, 0) = (DuF )(2, 1,−3)(Dyu)(−1, 0)+(DvF )(2, 1,−3)(Dyv)(−1, 0)+(DwF )(2, 1,−3)(Dyw)(−1, 0)

=
1
3
.

(
−3
2

)
+

1
2
.(−2) +

3
2
.(−5) = −9.

Mathématiques générales B 2009-2010 : Test 1

(Biologie, Géologie, Physique et Informatique)

On donne une fonction F continûment dérivable sur ]0, 2[×]− 4, 4[ et on définit f(t) = F
(

2t
t+1 , t

2
)
.

a) Déterminer le domaine de dérivabilité de f .
b) Là où elle est définie, déterminer la dérivée première de f .

Solution. a) Soient f1 : t 7→ 2t
t+ 1

et f2 : t 7→ t2. Ces deux fonctions sont dérivables sur R \ {−1}. Comme F

est continûment dérivable sur ]0, 2[×]− 4, 4[, on doit avoir
2t
t+ 1

∈ ]0, 2[ et t2 ∈ ]− 4, 4[.

L’inéquation
2t
t+ 1

> 0 a pour ensemble de solution S1 = ]−∞,−1[ ∪ ]0,+∞[.

L’inéquation
2t
t+ 1

< 2⇔ −2
t+ 1

< 0 a pour ensemble de solution S2 = ]−1,+∞[. Dès lors, la première condition

est satisfaite pour t ∈ ]0,+∞[. Comme la deuxième condition est satisfaite pour t ∈ ]− 2, 2[, on a t ∈ ]0, 2[; cet
intervalle est le domaine de dérivabilité de f .

b) Comme D
(

2t
t+ 1

)
=

2t+ 2− 2t
(t+ 1)2

=
2

(t+ 1)2
et D(t2) = 2t, on a

Df(t) = (DxF )
(

2t
t+ 1

, t2
)
D

(
2t
t+ 1

)
+(DyF )

(
2t
t+ 1

, t2
)
D(t2) = (DxF )

(
2t
t+ 1

, t2
)

2
(t+ 1)2

+(DyF )
(

2t
t+ 1

, t2
)

2t.


